

**РЕЧЬ М.С. ГОРБАЧЕВА НА ОБЕДЕ В БОЛЬШОМ КРЕМЛЕВСКОМ
ДВОРЦЕ В ЧЕСТЬ ДЕЛЕГАЦИИ СОЮЗА КОММУНИСТОВ
ЮГОСЛАВИИ ВО ГЛАВЕ С ПРЕДСЕДАТЕЛЕМ ПРЕЗИДИУМА
ЦК СКЮ
МИЛАНКО РЕНОВИЦЕЙ**

10 декабря 1986 г.

Уважаемый товарищ Реновица!

Уважаемые югославские товарищи!

Товарищи!

От имени Центрального Комитета КПСС еще раз сердечно приветствую высокую делегацию Союза коммунистов Югославии и хочу выразить удовлетворение итогами состоявшихся у нас переговоров.

В ходе бесед был высоко оценен конструктивный, стабильный характер советско-югославских отношений. Действуя в строгом соответствии с известными принципами документов 1955 и 1956 годов и совместными договоренностями¹, наши страны успешно и к взаимной выгоде сотрудничают в экономике, ведут оживленный культурный обмен, взаимодействуют по многим ключевым направлениям современной международной политики. Регулярные контакты поддерживаются между руководством КПСС и СКЮ – новым тому свидетельством служит и сегодняшняя наша встреча.

И мы, и югославские товарищи с удовлетворением отмечали: близость исторических судеб и национальных духовных культур, узы совместной борьбы не на жизнь, а на смерть с фашизмом, общность целей развития по социалистическому пути – все это составляет надежный и прочный фундамент советско-югославской дружбы.

Мы были единодушны в том, что интересам обеих стран полностью отвечает дальнейшее углубление нашего сотрудничества во всех сферах

¹ Речь идет о Декларации правительства СССР и Федеративной Народной Республики Югославии (Белградская декларация), подписанной 2 июня 1955 года в Белграде, и документах, подписанных 20 июня 1956 года в Москве, – Совместном заявлении правительства СССР и ФНРЮ и Декларации об отношениях между СКЮ и КПСС (Московская декларация).

общественной жизни. Таков, можно сказать, главный вывод состоявшихся переговоров, позволяющий оценить их как наш общий большой успех.

В этом благоприятном политическом контексте мы рассмотрели состояние экономических связей и пришли к заключению, что их развитие, решение имеющихся здесь проблем могут быть обеспечены на путях налаживания широкой производственной и научно-технической кооперации. Советский Союз и Югославия располагают в этом отношении богатыми возможностями. В народном хозяйстве наших стран много такого, что носит взаимодополняющий характер, создает объективные предпосылки для развития кооперации и специализации.

Как известно, сейчас в рамках Совета Экономической Взаимопомощи развертывается большая работа в этом направлении. Начата реализация Комплексной программы научно-технического прогресса, рассчитанной до 2000 года. Ее осуществление помогает ускорить социально-экономическое развитие каждой братской страны, полнее раскрыть потенциал социализма в целом. Следует отметить, что и югославские товарищи высказываются за внедрение новых, прогрессивных форм экономического сотрудничества, которым принадлежит будущее.

Обе стороны постоянно уделяют внимание связям в области культуры, по линии общественных организаций, творческих союзов, средств массовой информации, туристического обмена. Во всех этих важных сферах сотрудничества и общения наших народов есть бесспорные достижения и в то же время немалые неиспользованные резервы. В ходе переговоров было выражено общее стремление двигаться вперед по всем направлениям и условлено дать соответствующие поручения на этот счет.

Особо хотел бы остановиться на вопросе обмена опытом общественного развития.

Еще в первый послеоктябрьский период, когда Советский Союз был единственным социалистическим государством, В.И. Ленин высказал предвидение, что жизнь покажет гигантское многообразие форм и методов

строительства нового общества и что только из ряда попыток, из которых каждая будет односторонней, сложится цельный социализм. Трудно переоценить принципиальную политическую значимость этой ленинской мысли для процесса становления и развития мировой социалистической системы.

Из признания многообразия революционного процесса вытекает, что ни одна партия не обладает сертификатом на абсолютную истину. Высшим арбитром в теории может быть только общественно-историческая практика, а главным критерием – результаты социально-экономического развития, укрепление социализма на деле.

Мы убеждены в том, что уважительное, заинтересованное отношение братских партий к поискам, опыту друг друга, обмен этим опытом, обобщение и использование всего ценного, что рождается творчеством народов, идущих социалистическим путем, позволяют постоянно совершенствовать новый общественный строй, полнее раскрывать его неисчерпаемые созидательные возможности.

Таким подходом мы руководствуемся и в отношении социалистической Югославии. Внимательно, без предвзятости относимся, в частности, к опыту югославских товарищ в общественно-политическом развитии, в решении назревших проблем нынешнего этапа строительства социализма.

В свою очередь мы ценим, что в Югославии позитивно воспринимается процесс перестройки, обновления всех сфер общественно-политической и экономической жизни в Советском Союзе. Взявшись за эту, в полном смысле слова революционную, преобразовательную задачу, мы заботимся не только о своих национальных интересах, думаем не только о том, чтобы существенно улучшить жизнь советских людей, укрепить могущество своей Родины. Наша партия хорошо осознает свой интернациональный долг, значение последовательного выполнения поставленных XXVII съездом КПСС задач для судеб мира и социализма.

В целом можно сказать, что обмен опытом становится одной из важных и перспективных сфер сотрудничества наших партий.

Товарищи! Важное место в беседах с югославскими друзьями занял обмен мнениями по международным делам. Мы едины в понимании того, что ныне важнейшей задачей, стоящей перед человечеством, является предотвращение ядерной катастрофы. Такой подход вытекает из самой природы социалистических стран, из того, что народы Советского Союза и Югославии понесли огромные жертвы во Второй мировой войне. Мы добиваемся прочного и справедливого мира, основанного на уважении прав каждого народа на самостоятельное развитие, на взаимовыгодном сотрудничестве.

Уникальную возможность зарыть топор войны, то есть прекратить гонку вооружений, приступить к ликвидации ядерного оружия представила советско-американская встреча в Рейкьявике. Но милитаристские силы сделали все, чтобы не допустить поворота к разрядке, разоружению.

На полную мощь включена притихшая было сирена «крестового похода» против коммунизма. Заявляют, что-де разоружение невозможно, пока в Советском Союзе и других странах социализма сохраняются существующие порядки, коммунистическая идеология. И это говорят те самые люди, которые обвиняют нас, коммунистов, в намерении насильственно навязать свои взгляды всему остальному миру!

Администрация США бросает в корзину соглашения и договоры, которые призваны сдерживать раскручивание гонки вооружений.

Верный принятым обязательствам, Советский Союз ни на одну единицу не превысил рубеж, определенный Договором ОСВ-2, не произвел ни одного ядерного взрыва после введения моратория. Мы готовы и дальше идти этим путем, если Соединенные Штаты ответят тем же. Речь идет о безопасности государства, а она в ядерный век может строиться лишь на основе взаимности.

Мы надеемся, что в Вашингтоне смогут ответственно взвесить возможные последствия своих действий. Думается, веское слово здесь могут

сказать союзники США, другие страны, правительства которых не раз публично приветствовали советскую сдержанность, но никак не решатся вымолвить слово об американской невоздержанности в области гонки вооружений.

Можно было бы сказать, что нет худа без добра, и события после Рейкьявика позволили многим людям лучше понять, кто действительно выступает за мир и разоружение, а кто лишь ораторствует на эту тему, не желая в действительности отказываться от ставки на ядерное оружие, на политику силы. Мне уже приходилось говорить, и хочу сейчас повторить: **у человечества нет большого разбега во времени. Не остановив сегодня, завтра гонку вооружений, не закрыв дверь перед переносом ее в космос, мир может столкнуться с губительным обострением международной напряженности, с непредсказуемыми последствиями.**

Положение тревожно, и оно требует неотложных действий. Никто сейчас не вправе занимать позицию стороннего наблюдателя, ограничиваясь общими призывами к миру.

Мы не только признаем, но и отстаиваем право всех государств – больших и малых – на активное участие в решении актуальных проблем современности. Насколько это важно, можно судить хотя бы по тому факту, что успех Стокгольмской конференции по мерам укрепления доверия и безопасности в Европе во многом обязан конструктивной позиции нейтральных и неприсоединившихся стран этого континента.

СССР выступает за то, чтобы и дальше возрастала роль в мировых делах такой авторитетной силы, как Движение неприсоединения, в становлении которого столь видную роль сыграла Югославия.

Сегодняшняя встреча с югославскими товарищами, как и недавний визит в Индию, продемонстрировала созвучность наших представлений о путях создания безъядерного, безопасного для всех мира. Мира, который даст возможность устраниить угрозу ядерного уничтожения, позволит сосредоточить коллективные усилия человечества на преодолении отсталости,

ликвидации голода, неграмотности, на решении других глобальных проблем современности, поставить на службу гуманным целям все достижения научного и технического гения.

Убеждены, что на этом направлении Советский Союз и Югославия будут взаимодействовать все более дружно и эффективно.

Позвольте мне в заключение от имени всей нашей партии и советского народа пожелать югославским коммунистам, всем народам Югославии успешного решения стоящих перед страной проблем в соответствии с решениями XIII съезда СКЮ, продвижения вперед по пути социализма.

Пусть крепнут и развиваются дружба и сотрудничество между Коммунистической партией Советского Союза и Союзом коммунистов Югославии, между братскими народами наших социалистических стран!

Источник: Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 5. С. 294-298.